

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Llovera, núm. 20

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248 QUINCE CENTAVOS

APARTADO NUM. 26

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. UMERO

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

Al Sur de Morella fué rota la línea enemiga ocupando nuestras tropas importantes posiciones

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy:

Aunque ha continuado el temporal de lluvia, en el frente de Castellón nuestras tropas ataron las líneas enemigas que cubrían la carretera entre Alcalá de Chivert y Cuevas de Vinromá...

En el frente de Teruel nuestras tropas han tenido que limitar la acción de hoy a la ocupación de varias posiciones de vanguardia...

En el sector al Sur de Morella, se han ocupado también importantes posiciones, rompiendo la línea enemiga penetrando en la posición de resistencia y ocupando alturas muy importantes...

Salamanca 4 de Mayo de 1938. Segundo Año Triunfal. De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

El Gobierno nacional acuerda el restablecimiento de la Compañía de Jesús en España

Consejo de ministros

Burgos 4.—Ayer, a las cinco de la tarde, se reunió el Consejo de ministros, durando las deliberaciones hasta las once de la noche.

El ministro del Interior, señor Serrano Suñer, dió la siguiente referencia: «El Consejo ha comenzado con un informe del general Jordana sobre la política exterior, ocupándose especialmente del paso de material por la frontera francesa y de las actuaciones del Comité de No Intervención.

Oficialmente el general Jordana ha dado cuenta de que la Santa Sede ha elevado a Nunciatura su representación en España, lo que significa el reconocimiento «de jure» del Gobierno Nacional.

Se han aprobado los siguientes decretos del ministerio de Asuntos Exteriores:

Nombrando ministro plenipotenciario y extraordinario de Hungría a don Miguel Angel Muguiro y Muguiro. Otro nombrando ministro en el Japon a don Santiago Méndez Vigo. Otro nombrando cónsul general en Viena a don Felipe Garcia Cantiveros.

Se ha aprobado un decreto de vicepresidencia del Consejo, según el cual los servicios parcelarios y catastrales pasan al Instituto Geográfico y Estadístico, que desde este momento recibirá la denominación de Instituto Geográfico Catastral.

Se aprobó un decreto de Justicia sobre el restablecimiento del artículo 48 de la ley de Registro civil. Otro restableciendo en España la Compañía de Jesús y derogando el de 23 de Enero del año 1932 sobre su disolución e incautación de sus bienes.

Se aprobó un decreto del ministerio de Defensa Nacional con el Reglamento provisional del benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra Marroquíes.

Del ministerio del Interior se han aprobado un decreto dictando normas por las cuales han de regirse las Corporaciones locales cuando concierten operaciones de crédito y otro concediendo pensiones extraordinarias a las familias de la Administración local asesinados o desaparecidos con motivo del Alzamiento Nacional.

Se aprobó un decreto de Hacienda restableciendo el Tribunal Económico Central.

Y, finalmente, el Consejo aprobó un decreto de Industria, estableciendo arbitrios sobre importaciones de hilados de algodón para fomentar en España el cultivo de éste.

El abastecimiento de agua en Ubrique

Sevilla 4.—El ministro de Educación Nacional, acompañado del general Queipo de Llano y del coronel auditor señor Bohorquez, marcharon a Ubrique para visitar las obras de abastecimiento de agua a todas las casas del pueblo.

Al pasar por los pueblo de Prado del Rey y otros, un numeroso gentío les tributó un recibimiento grandioso, con vitores a Franco, al Ejército y a España.

En Ubrique se les tributó también un clamoroso homenaje de simpatía. Comisiones de vecinos expresaron al ministro, al general Queipo de Llano y al coronel Bohorquez su gratitud por el magno proyecto ya convertido en realidad, de dotar de agua corriente a todas las casas del pueblo incluso hasta las más humildes.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción popular en honor del ministro y del coronel Bohorquez, hijo del pueblo, y del general Queipo de Llano, autores estos últimos de las mejoras que va a disfrutar Ubrique.

El general Queipo de Llano pronunció un vibrante discurso, elogiando las obras desarrolladas por el coronel Bohorquez, colaborador suyo en las obras realizadas en Sevilla después del movimiento.

Dijo que las obras ejecutadas son las que más se acercan a los gremios tradicionales y que se encaminan a la nueva España que se está levantando.

Terminó haciendo un cándido elogio del Fuero del Trabajo y fué ovacionado con entusiasmo.

El ministro pronunció un elocuente discurso, opinando que los Sindicatos de F. E. T., unidos patronos y obreros realizarán la labor conjunta para la defensa de sus intereses y de la economía del nuevo Estado.

Dijo que los ministros de Franco, cuando hablan, lo hacen como si fuera el Caudillo.

El discurso del señor Sainz Rodríguez fué acogido con clamorosas ovaciones y vivas a España y al Generalísimo Franco.

La divulgación del Fuero del Trabajo

Sevilla 4.—Continúa con toda actividad la campaña oral del Fuero del Trabajo.

En Cantillana se celebró uno de los actos con asistencia de más de dos mil obreros del Sindicato Agrícola allí recientemente constituido y con numerosas representaciones de muchos pueblos de la provincia.

El acto terminó con un brillante desfile de las Organizaciones Juveniles, los Sindicatos de toda la zona y un numeroso gentío.

Acto seguido se procedió a la entrega, a los labradores que lo tenían solicitado, de los préstamos para cosechas, aclamándose a España, al Generalísimo Franco y al Ejército liberador.

La recaudación por el Plato Unico en Zaragoza

Zaragoza 4.—La Comisión del Plato Unico ha facilitado a la Prensa algunos datos, por los que se informa que Zaragoza ha recaudado cuatro millones de pesetas, siendo por tanto aquella capital la que ocupa el número uno de las provincias españolas en la contribución del impuesto.

Las operaciones en el sector del Alfambra

Zaragoza 4.—Ayer continuó el mal tiempo. A ratos salió el sol, pero la lluvia continuó y hasta cayeron bastantes granizos.

En la jornada anterior, aprovechando una clara del tiempo, se operó algo, especialmente sobre Alpeuz, nudo de comunicaciones entre Teruel, Cantavieja, Alaga y Alventos.

No hay que olvidar que el enemigo tiene concentradas en estos sectores sus buenas 25 brigadas, bastante bien equipadas de material. Pero nada de esto les valdrá. Nuestro mando, tan inteligente como siempre, todo lo tiene previsto y muy pronto veremos cómo el frente de Teruel, o mejor dicho lo que queda de ese frente, se desplomará, lo mismo que antes se desplomó el del Norte y luego la parte alta de Aragón.

En la jornada de ayer, a pesar del mal tiempo y de la lluvia que azotó fuertemente algunos ratos, se operó sobre Monteaiguado, Cedrillas y Alpeuz, y en las cercanías de las Sierras de Gudaz, Moratella y Pedrizas, lográndose posiciones de gran importancia para nuevos avances.

El enemigo contraatacó, como siempre y con el éxito de siempre, ya que los nuestros, situados en posiciones dominantes, le hicieron una gran carnicería, cogiéndose unos 200 prisioneros. Es preciso tener un poco de paciencia. Esperemos unas jornadas, muy pocas, pues hasta que el tiempo se serene y la tierra se seque un poco, las operaciones de fondo son imposibles.

Unos soldados afortunados

Sevilla 4.—El administrador de la Lotería que se vendió el número a que correspondió el 1000 000 de pesetas ha manifestado que el billete fué adquirido por unos soldados que se dirigían al frente, cosa que parece comprobarse puesto que todavía no se ha presentado nadie a cobrar dicho premio.

El ministro de Educación Nacional regresa a Burgos

Sevilla 4.—El ministro de Educación Nacional regresó en avión a Burgos, siendo despedido por el general Queipo de Llano y demás autoridades militares y civiles.

El señor Sainz Rodríguez expresó su agradecimiento por las atenciones recibidas durante su estancia en Sevilla.

Otra vez la cuestión del Chaco

La Paz 4.—Se sabe que el Gobierno boliviano no desea aceptar la plataforma de la paz del Chaco, por lo que se cree inminente nuevamente la guerra entre Bolivia y Paraguay.

Los bolivianos no quieren ceder al Paraguay el territorio del Chaco, ocupado por las tropas del Paraguay y éste por su lado ya afirmó que ni un solo soldado será retirado de allí.

Se observan grandes movimientos de tropas en ambos lados de la frontera.

La estancia del canciller Hitler en Roma

Se celebró una gran parada militar desfilando ante Hitler 52.000 vanguardistas

Roma 4.—A las diez y media de la mañana el Führer abandonó el Palacio del Quirinal acompañado del Duce y de los séquitos de ambos y estuvo visitando la tumba del Rey Humberto I, colocando en ella una corona de laurel.

Después dirigióse a la Plaza de Venecia y colocó otra corona en la tumba del soldado desconocido.

También efectuó idéntico homenaje en la tumba de los patriotas fascistas caídos por la reedición de Italia.

A las cuatro de la tarde se efectuó una parada militar, desfilando 52.000 vanguardistas.

El acto se celebró en el campo de Aviación, donde se había congregado una gran multitud para presenciar el desfile.

Concurrieron bandas de música con un total de 4 000 trompetas.

Antes de entrar en el campo de Aviación, Hitler y el Duce recorrieron el campo, donde se habían instalado los camisas negras.

A las 730 entraron en el campo de aviación Hitler y Mussolini. El primero ostentaba sobre el uniforme la insignia de cabo honorario de las milicias fascistas.

El Führer fué saludado por las 4.000 trompetas que t caron a un tiempo y por el gentío que le aclamó con delirante entusiasmo.

Hitler, al llegar a la tribuna, saludó a las distintas personalidades que le aguardaban, y entre las que figuraba el mariscal Graciani.

El desfile fué brillantísimo. Los vanguardistas llevaban ametralladoras, carros ligeros de asalto, cañones y otros elementos modernos de guerra.

Durante la gran parada realizaron vuelo varias escuadrillas de aeroplanos sin motor, cuyas evoluciones fué seguida con gran interés por Hitler.

Terminado el desfile, Hitler pasó revista en otro lugar a las milicias hitlerianas de Roma, pronunciando una vibrante allocución, en la que enalteció al pueblo italiano.

Con motivo de la visita del Führer, la ciudad presentó durante todo el día animadísimo aspecto.

La conferencia de Hitler con el Rey de Italia

Roma 4.—A las diez de la noche se reunieron en el Palacio del Quirinal, con el jefe del Estado alemán, el Duce, el conde Ciano y otros ministros italianos.

A la hora de la entrevista, los ministros italianos y alemanes esperarán en la antecámara.

Lo que dice la Prensa francesa

París 4.—Los periódicos franceses, dedican sus primeras páginas a poner de relieve el viaje triunfal del Führer a Roma, y hacen notar la gran importancia de los discursos que pronunciarán Hitler y Mussolini el próximo sábado, una vez terminadas sus conversaciones.

Expresan su confianza, de que Francia sabrá comprender el significado y alcance del acontecimiento capital para la historia de Europa, y prevé sus consecuencias.

La nueva política anglo-germana

Londres 4.—Un alto funcionario del «Foring Office», antiguo embajador, declaró a un periodista portugués que probablemente saldrá del acuerdo anglo-italiano, otro italo-alemán.

Cuando Mussolini fué a Berlín, resultó de ello el «Anschluss». Hitler va a Roma y guerra que Mussolini continúa con respecto a Alemania una política idéntica a la de París-Londres.

Considera como muy significativo el sustituto de Von Ribbentrop en la embajada alemana en Londres, sea Herbert Von Irensen, que cuando llegó a la capital inglesa dirigióse inmediatamente a su embajada y antes de tener contacto alguno con las autoridades inglesas celebró una reunión importante con los miembros dirigentes de las sociedades alemanas en la Gran Bretaña. El hecho es considerado como un gesto inspirado por Berlín en cuanto a la nueva orientación de la política anglo-germana.

INFORMACION DEL AYUNTAMIENTO

LA SESION DE LA COMISION GESTORA

Ayer celebró sesión la Comisión gestora municipal bajo la presidencia del alcalde don Antoni Coello siendo aprobados, con arreglo a los informes de los distintos negociados, los asuntos que figuraban en la orden del día y que eran los siguientes:

Borrador del acta de la sesión anterior.

Rectificación del acuerdo adoptado en la sesión anterior para contribuir a la suscripción para erigir una Cruz monumental en el sitio que cayó muerto por España el glorioso general Mola.

Oficio del Excelentísimo señor Gobernador civil interesando la designación de un señor gestor para que forme parte como vocal de la Junta Consultiva Inspector de Espectáculos, y decreto de la alcaldía nombrando a don José L. de Guevara y Costi.

Liquidación practicada para fijar la deuda por atrasos en 31 de Diciembre de 1937 con el Banco de Crédito Local de España, en cumplimiento del acuerdo capitular de 8 de Noviembre del pasado año de 1937.

Oficio del señor Decano de la Beneficencia municipal domiciliaria solicitando que se cubra de manera accidental la plaza de médico supernumerario de dicho cuerpo, vacante por encontrarse movilizado don Rafael Pastor Gómez, y decreto de la alcaldía designando a don José Pérez Mata.

Idem del Of. Inmóvil de la Beneficencia municipal interesando la adquisición de una mesa de operaciones para las intervenciones quirúrgicas de la especialidad.

Varios presupuestos del señor Arquitecto para la realización de obras.

Matrícula formada por la Sección de arbitrios para la exacción en el corriente ejercicio del que con fines no fiscales se encuentra establecido sobre fincas que carezcan de agua a preción en los retretes.

Decreto de la alcaldía ordenando el cese de don Angel Aljama Muñoz en la plaza de trompeta, categoría de educando, que interinamente venía desempeñando.

Insancias de don Isaac Hologado Bo-

rrego, don Juan Barasona Santaló, don José Illescas Encinas, don Gregorio Bolívar Moya, don Federico García Varo, doña Catalina Ruiz de Velasco de San José superior del Hospital Militar, clínica del grupo Calasancio, doña Amalia Zurita Madueño, doña Rosario Monserrat Durán, don Luis Delgado Alvarez formulando reclamaciones.

Instancia de don Antonio Armenta Valle, maestro nacional solicitando se le abone a partir del día seis de Marzo último la indemnización que le corresponde por casa habitación.

Idem de la Agencia de Publicidad «Mercurio» solicitando el concierto para la fijación de anuncios en las farolas del alumbrado público.

Idem del Rvdo. Padre Superior de la Comunidad de Capuchinos interesando licencia para demoler un muro ruinoso y re-estruirlo a la línea oficial en la Cuesta del Bailío.

Certificados descriptivos y de valoración formados por el señor Arquitecto municipal de las parcelas de expropiación y apropiación que se originan con motivo de la reconstrucción del muro foral del Convento de Capuchinos por la Cuesta del Bailío.

Varias instancias para realizar obras. Instancias de don Rafael Sánchez Giménez, para el traslado y apertura de establecimientos.

Distribución de fondos que presenta el señor Interventor Habilitado para satisfacer las obligaciones del Presupuesto durante el próximo mes de Mayo.

Extracto de los acuerdos adoptados por la Comisión gestora municipal en las sesiones celebradas durante el mes de Marzo último.

Cuentas y relación de jornales y materiales invertidos en las distintas obras y servicios que se ejecutan por el sistema de administración.

Que en ningún hogar español deje de haber lumbre y que ningún obrero carezca de pan.

El jefe del Estado, generalísimo FRANCO

CONTRASTES

Sierra de Alcubierre

Perdona, lector querido, si te hablo de cosas que tú habrás leído ya muchas veces. No importa. Hay hechos en esta gran tragedia que se desarrolla en España, para salvarla y salvar al mundo entero de la barbarie soviética, tendente a la anulación de todos los derechos, bajo el sarcasmo de una democracia, que nunca serían bastante ponderados y que pasarán a la Historia como ejemplo de virtudes de nuestra raza imponderable.

En una tarde abrilena y con viciencillo cierz, su excelencia el ministro del Interior siente deseos de ver con sus propios ojos el sitio donde se ha librado una de las más duras batallas de la guerra y ha evitado a Zaragoza un disgusto serio: Sierra de Alcubierre. Y allí nos trasladamos. Acompañan a su excelencia unos cuantos amigos y el que estos renglones escribe—que es el más humilde de todos—os va a contar lo que allí vió y oyó narrar.

Rosario de la Aurora

Católicos, para honra y gloria de la Gran Madre de Dios y también Nuestra María Santísima, para pedir que en nuestra querida España cndee pronto la bandera de la paz, para implorar perdón por tantos pecados y en sufragio de los caídos, la Asociación del Rosario Perpetuo y la Acción Católica Femenina, con la bendición del Excelentísimo y Reverendísimo señor Obispo, se propone celebrar un Rosario de Penitencia en los cuatro sábados del mes de Mayo, dedicado de modo especial a honrar a la Reina de Cielos y Tierra.

A las seis en punto de la mañana, partirá (Dios mediante) de la iglesia de San Agustín, donde está establecida la Asociación del Rosario. Recorrerá el itinerario siguiente: Plaza de San Agustín, Rejas de Don Gome, Juan Rufo, Alfaro, San Pablo, San Andrés, Realejo, Santa María de Gracia a San Lorenzo, donde ante la Virgen de Linares, conquistadora de la ciudad, alegría y esperanza del pueblo cordobés, se cantará una Salve.

Estos actos, tan del agrado de María, se cerrarán como broche de oro con la Santa Misa y comunión general.

¡Devotos de la Virgen, todos, todos, sin excepción alguna, a formar en las filas de ese Rosario, que ya en otras ocasiones ha dejado en el corazón dulzuras inefables; todos a honrar a la Madre; todos a pedir por España!

Terminado el Rosario, se celebrará la Santa Misa en San Lorenzo y María Auxiliadora y San Rafael. En este primer sábado, por coincidir con la fiesta del bendito Arcángel, se celebrará la Comunidad general a las ocho, a la que se recomienda asistan.

NOTA.—Se ruega encarecidamente suma austeridad y compostura tanto en el modo de vestir como de portarse; recogimiento, devoción y amor de hijos; debiendo colocarse las señoras y señoritas delante y detrás los caballeros.

peya. En su narración contrasta su grandeza de alma con su recta conciencia. Refiere los hechos más audaces y gloriosos, como si no tuvieran la menor importancia.

—Miren por aquí, por esta zanja, con el barro hasta la rodilla, se subían a hombros las cajas de municiones y cuanto necesitaban los hombres que defendían estos picachos—nos dice—. No se podía asomar la cabeza, so pena de perderla de un tiro enemigo fuera de las trincheras.

Las piedras, las chapas de las troneras y cuanto sirvió de protección está mordido por las balas. Ni de noche ni de día se podía salir del parapeto. Era preciso vivir enterrado en aquellos fosos, en aquellas madrigueras practicadas al efecto, para no perder la vida allí, en aquellas zanjas, en aquellas excavaciones subterráneas, llenas de barro, de aire insano y destilando agua por sus paredes, han vivido muchos meses esos hombres beneméritos de la Patria soportando la humedad y el intenso frío del invierno, sin temor a nada, ni siquiera a encontrar la muerte a cada paso en el chasquido de una bala enemiga. El deber de defender a la Patria del peligro de su existencia estaba en estos hombres por encima de todo y este noble y sagrado deber llevó a su pensamiento la sublime idea de resistir, resistir y resistir hasta la muerte, sin ceder ni un palmo de tierra que ellos, con su abnegado espíritu de sacrificio, han hecho sagrado.

Aquí, ante estas trincheras, ante estas zanjas, ante estos reducidos y sepulcrales de hombres vivos, regados con la sangre generosa de los mejores, aquí, ante los recuerdos de ese desinterés de la vida, de esa nobleza de sentimientos, de ese alto concepto del deber y de prueba indiscutible del valor y la virtud más elevados, se siente uno empujado por tanta grandeza y se siente en lo más profundo del alma la envidia de no haber estado a su lado para sufrir con ellos y aprender a amar a la Patria y morir por ella, como el más sagrado deber de los hombres dignos de la tierra en que han nacido. El ambiente que aquí se respira conforta y enaltece el espíritu, de tal modo, que se siente uno capaz de morir o matar al que intente destruir la unión que aquí se creó, mezclándose la sangre y el sacrificio de todas las clases sociales, unidas por un solo ideal: Salvar a la Patria en peligro de muerte.

El Barón de SIRIA

ENSEÑANZA NACIONAL

NOMBRAMIENTOS

Los maestros don José Gutiérrez Bencourt y don Juan Parejo Peral han sido nombrados maestros de Iznájar y Nueva Carteya, respectivamente.

REINGRESO

Ha solicitado examen de aptitud para reingresar en el Magisterio la maestra doña Rafaela Martínez Moreno.

PAGO DE CASA-HABITACION

Se ha dispuesto el abono de haberes para casa-habitación desde que tomaron posesión de sus respectivas escuelas a los maestros don Rafael Gómez Arroyo, don Francisco Triviño García, don Rafael de la Rosa Carrillo, don Antonio Sánchez Pérez, doña Virtudes Baena Rodríguez, doña Ester Pérez, doña Ana Serrano y don Luis González.

# La cuestión española juzgada por un periódico alemán

Berlin.—«La Correspondencia Diplomática y Política Alemana» ha publicado el siguiente artículo sobre la cuestión española:

«Todo el mundo sigue con una atención impaciente el desarrollo de las operaciones militares en España, donde la guerra ha entrado ya en su última fase según el sentir general de aquellos cuya opinión pesa más en esta materia. Con la victoriosa entrada de las tropas de Franco en el territorio catalán y la interrupción de comunicaciones de Barcelona con Valencia, el Ejército nacional ha alcanzado, en efecto, un éxito estratégico que sumado al notorio desmoronamiento de los frentes y a la manifiesta descomposición interior de la zona roja, ha de impedir toda resistencia seria de los focos rebeldes que aún subsisten y permite abrigar la fundada esperanza de que ya no está muy lejano el día de la victoria final.

El bolchevismo continúa, sin embargo, haciendo desesperados esfuerzos para torcer todavía en los últimos instantes el curso normal de los acontecimientos. Pero, en el estado actual de las cosas, nada puede llegar a la creencia de que los posteriores coletazos de la quimera roja hayan de conducir a algún éxito digno de tal nombre. Las recientes victoriosas operaciones de las tropas de Franco indican, por el contrario, que muy pronto se va a borrar las fronteras interiores y empezará a reinar sobre toda España el orden y la justicia del Caudillo salvador.

Tras una ruda lucha, que se ha prolongado ya casi dos años, el pueblo español ve ahora muy cerca el día de su soñada liberación total. En este largo período ha conocido todos los horrores de una guerra civil que manos extrañas han desencadenado en el territorio

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

SECCION FEMENINA DE MADRID  
AVISO

Todos los jueves de todas las semanas, mujer de Falange, mientras dure la guerra, llevarás a tu Centro de la Sección Femenina un donativo para los combatientes.

Ninguna diga que no puede; ellos pueden pasarlo todo hasta morir por España, nosotras podemos sacrificar algún capricho y ahorrar algún gasto para ellos.

¡Camaradas no dejéis pasar un jueves sin hacerlo! No se harán listas de donativos, tampoco las hacemos de los que mueren por la Revolución en las trincheras. No se darán las gracias, tampoco se las damos a los que pasan los días y las noches en los parapetos, pero que cada una la noche del jueves pensará que lo que ella ha dado llegará a manos del camarada que lucha y esto debe bastarnos a las mujeres de Falange.

Es necesario pongamos todo el máximo interés en el exacto cumplimiento de esta orden contribuyendo alegremente con nuestros donativos al Día del Frente. Los soldados lo saben y esperan con increíble ilusión el envío de la mujer de Falange: tabaco, papel, jabón, cerillas, comestibles, prendas de vestir, lapiceros, papel de escribir, revistas, libros, etc.; todo les gusta y todo les hace falta.

¡Que ni una sola camarada deje de contribuir! Ellos cada día se privan de todo y lo sacrifican todo alegres por defender nuestra Causa; que ninguna les regatee ese sacrificio un día por semana, el jueves.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.  
La representante de la Sección Femenina de Madrid.

rio patrio, haciendo pasar a España por una de las más duras y amargas pruebas entre las muchas que su historia nacional registra.

Tanto mayor ha de ser, por lo mismo, el reconocimiento y la admiración del mundo por los heroicos esfuerzos con que este noble pueblo está resistiendo por no soportar su total bolchevización, destino que de antemano se le tenía reservado.

La dura prueba material y moral por la que está pasando España para salvar su existencia y defender su vieja cultura contra los enemigos que la amenazan, constituye una noble ejecutoria que podrá siempre ostentarse con el más legítimo orgullo. Su ejemplo es un testimonio más de lo que significan y valen las energías nacionales reconcentradas y del arrollador impulso que representan la voluntad decidida de un pueblo conciente de sus intereses como tal. El poderoso instinto vital de la nación española, puesto al servicio de la estrategia de renombrados jefes militares, da al mundo la clave de los triunfales éxitos alcanzados por la sagrada causa de España contra los enemigos confabulados para exterminarla.

El sangriento drama de los dos últimos años es sin duda un doloroso capítulo de la gloriosa historia española, pero en él va a poder estudiar el resto del mundo una lección de la que ha de sacar las más provechosas consecuencias. Esta sangrienta enseñanza contribuirá a abrirle más los ojos y hacerle ver con toda claridad cuáles son y donde se parapetan las fuerzas disolventes que minan la existencia nacional de los pueblos civilizados, perturbando la paz entre los Estados y atentando contra las bases mismas de la sociedad humana. Si los acontecimientos de España contribuyen a orientar la mirada del mundo hacia esos peligros y sus funestas consecuencias, la sangre de sus valientes soldados alcanzaron un inapreciable valor alccionador que jamás sabrían agradecer suficientemente los demás pueblos.

Para la situación política actual es un motivo de gran tranquilidad la próxima feliz terminación de la guerra española, con la que desaparece una causa latente de conflictos internacionales que ha constituido hasta ahora la magna preocupación de Europa.

EL CAMPO ES LA RESERVA NACIONAL DE PAN, MUSCULOS Y SANGRE. LA UNIDAD, NERVIOS Y CULTURA. LA UNION DE AMBAS, EL CUERPO Y EL ALMA DE LA NACION

## Jefatura de la Guardia municipal

En la Jefatura de la Guardia municipal y a disposición de quienes acrediten ser sus dueños están depositados los objetos siguientes encontrados en la vía pública sin dueño conocido:

Paraguas y llave encontrados por Rafael Sánchez Serrano.

Un carnet de Falange, encontrado por Fuensanta López Delgado.

Emblema encontrado por Francisco Valverde Muñoz.

Billete del Banco España, encontrado por Felipe Alonso Burell.

Otro billete encontrado por Diego Polo Torralba.

Cinturón de señora encontrado por Gabriel Amo de la Torre.

Carta encontrada por Rafaela Barroso Rodríguez.

Córdoba 4 de Mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ  
Marqués de Bell, núm. 5. (Antes Morillas)  
Teléfono 2565

## GRAN TEATRO

HOY JUEVES.—A las siete y media tarde y once noche.—EL IDOLO, extraordinaria película «Warner Bros», por el gran actor cinematográfico Jhon Barrymore y la bellísima Marian Marsh.—Unica proyección.—Butaca, 1'25 pesetas.—Anfiteatro, 0'60.—Paraiso, 0'30.—Mañana viernes, PASTO DE TIBURONES, emocionante película «Warner», por Edward G. Robinson y Richard Arlen.—Sábado. Programa doble. Dos estrenos extraordinarios: LA GRAN VICTORIA DE TERUEL, visión clara y precisa de esta gran batalla.—Y la producción «Ufa» Temporada 1938, CORACEROS DE PRUSIA, con Lil Dagover.

## Teatro Duque de Rivas

HOY JUEVES.—A petición unánime del público, últimas proyecciones, a precios populares, de la gran película de la guerra, con una hora de duración, titulada LOS CONQUISTADORES DEL NORTE.—Butaca, 1'25 —Grada, 0'30.—Mañana viernes, otro acontecimiento en secciones de tarde y noche, actuación personal de GONZALEZ MARIN, con un extraordinario y nuevo programa. Están a la venta toda clase de localidades.—Sábado, el grandioso espectáculo moderno presentado por «La Venus de Bronce», CUSTODIA ROMERO con otras grandes atracciones y la orquesta Orozco.

## Oine Alkazar

HOY JUEVES.—A las siete y media tarde y once noche.—Primero: BOSQUES DEL CANADA, interesante documental.—Segundo: La interesantísima superproducción «Fox», hablada en español, GUERRA SIN CUARTEL, interpretada por Rochelle Hudson y César Romero.—Butaca, 0 50 —Muy pronto, UNA MUJER EN PELIGRO, en español y EL HOMBRE QUE SABIA DEMASIADO.—Pronto, UNA MUJER PERSEGUIDA, en español.

## CINE GONGORA

HOY JUEVES.—A las siete y media tarde y once noche.—«Radio Films» presenta a Fred Astaire y Ginger Rogers en VOLANDO HACIA RIO JANEIRO (LA CARIACA).—Butaca de patio, 1'25 pesetas.—Entresuelo, 0'60.—Sábado, estreno: EL ESTUDIANTE MENDIGO, producción «Ufa».

### ASOCIACION DE AGRICULTORES DE ESPAÑA

Los Madrazo, 15—MADRID.



CAJA DE SEGUROS MUTUOS CONTRA ACCIDENTES DEL TRABAJO EN LA AGRICULTURA

Dirección General Provisional San Pablo, 5—Teléfono 2050

**Salamanca**

DELEGACION PROVINCIAL CLINICA:  
**Gran Capitán, 15 DOCTOR ANSORENA**  
Apartado 88 Gran Capitán, 15

**CORDOBA**

Publicidad «R. E. I. Salamanca»

## Aumenta la tensión ruso-japonesa

La tropas manchukas y japonesas sostienen varios combates con fuerzas rusas

Tokio.—La tensión entre Rusia y el Japón se ha agravado en las últimas 48 horas a consecuencia de graves incidentes de frontera, registrados en los confines indeterminados entre Corea y Rusia. Como es sabido, Rusia ha efectuado en las últimas semanas una poderosa concentración militar en los confines de la Corea con el Manchukuo. El día 25, a las once, un importante contingente de tropas soviéticas atravesaba la frontera en los alrededores de Nanpiehli y atacaba el puesto Manchukuo. En aquel punto se juntan las fronteras de Rusia con la Corea y con el Manchukuo. Las tropas manchukas sorprendidas, hubieron de replegarse. Seguidamente llegaban a aquel lugar tropas japonesas que abrían el fuego contra las tropas rusas, obligándolas a retirarse. El combate duró una hora.

Otro incidente se había registrado en la misma zona veinte horas antes. Las tropas rusas que habían atravesado la frontera, atacaban el puesto manchukuo. Los soldados manchukuos obligaban a los rusos a retirarse. El combate duró media hora con algunos heridos de parte rusa.

El 22 de Abril aeroplanos militares soviéticos traspasaron la frontera en el territorio coreano cuatro veces en el mismo día. El 24, el vapor japonés «Hakuyun Marer», que navegaba por el litoral de Vladivostok, fué atacaado por un avión ruso que lanzó contra el barco varias bombas sin tocarlo.

Los círculos nacionalistas japoneses están indignadísimo. Desde hace días las autoridades soviéticas en China no conceden pasaportes para el Transiberiano. La frontera ha sido cerrada para tener en secreto el intenso tráfico militar de tropas y armas hacia la Siberia Oriental y Vladivostok.

Diversos diarios del Extremo Oriente consideran posible una repentina y dramática agravación de las relaciones ruso-japonesas, a pesar de las tendencias conciliadoras del Ministerio de Negocios Extranjeros de Tokio, que sin embargo no encuentran la aprobación de los poderosos planes militares y navales del Japón.—(Usi).

## A NUESTROS SUSCRITORES DE FUERA DE LA CAPITAL

El día 15 del mes actual, enviaremos a nuestros suscriptores de fuera de la capital el importe de la suscripción del segundo trimestre del corriente año, cargándoles los gastos de negociación de giro como ya hemos dicho repetidamente. Los que quieran evitarse este aumento pueden enviarnos, hasta la citada fecha, la suma a que asciende dicha suscripción por Giro Postal o en la forma que estimen conveniente y les rogamos que, al enviarlo, indiquen el nombre y el domicilio del suscriptor para evitar confusiones.

El precio de la suscripción es de 7'50 pesetas al trimestre.

## Ayuntamiento de Córdoba

A LOS INTERESADOS  
Con el fin de notificarles un asunto de interés y urgencia se ruega la presentación en el Negociado de Quintas de este Excmo. Ayuntamiento de los vecinos siguientes, cuyos domicilios se ignoran:  
Mozo perteneciente al reemplazo de 1934, por el cupo de esta capital, José Hidalgo Gálvez.  
Doña Belén Calero Franco, madre del soldado José Gómez Lufalte.

## El patriotismo de unas niñas

Un grupo formado por las niñas María y Flora Rodríguez, Jesús y Rafaela Alfaro y Mariana y Elvira Herrera tuvo la feliz iniciativa de recorrer las casas de la calle Concepción con una cruz de Mayo, el pasado martes, fiesta de la Santa Cruz, con el fin de recaudar algunos fondos y destinarlos a los soldados que luchan por España, en lugar de gastarlos en golosinas.

Las pequeñas postulantes obtuvieron la recaudación de tres pesetas con veinticinco céntimos, cuya suma entregaron ayer al señor gobernador civil de la provincia con el fin indicado.

Tanto el señor Valera Valverde como las demás personas que se encontraban en el Gobierno y tuvieron noticias de la conducta de dichas niñas tributaron a éstas muchos elogios.

## El éxodo de los dirigentes rojos

Desde la caída de Lérida y todavía más, desde la ocupación del litoral mediterráneo por los nacionales, van llegando a Toulouse, a Marsella o a París, innumerables personajes del Frente Popular español. Casi todos fingien que no es el pánico lo que les ha empujado, algunos simulan un viaje de negocios y otros, sin duda, llenos de candor, intentan dar la impresión de que traen una misión especial siempre delicada y secreta, del Gobierno rojo Pero el ritmo de esa afluencia de personajes y personajes revela ante todo París que la catástrofe se avecina. ¿Esa gente viene a París a disfrutar de la primavera parisina, o huye del paraíso rojo creado por ellos en España? Coincide esa afluencia de personajes fugitivos con los repetidos llamamientos del Presidente Negrín y de los sindicatos reclamando la cooperación unánime de todo el país y reclusando por la fuerza todos los hombres válidos desde los 18 a los 45 años. Mientras esos señores escapan, otros se ven obligados a hacerse matar en el frente para dar tiempo a que unos puedan huir y otros puedan prepararse una caída airosa a fin de poder más tarde ir por el mundo diciendo que la «España democrática» ha resistido hasta el último límite.

Los primeros en llegar—caso digno de ser tenido en cuenta—han sido los que después de Navidad, cuando los rojos hubieron conquistado Teruel, abandonaron su refugio en Francia para instalarse en la España roja con objeto de defender sus cargos públicos o sus negocios, por creer que habían ganado la guerra o que militarmente no tenía solución posible.

Algunos de esos personajes han tenido la franqueza de confesar a sus amigos que quizás no podrían escapar los que esperasen hacerlo a última hora. Poco piadosamente admiten también que la rápida ofensiva que ha permitido a los nacionales separar a Cataluña del resto de la España roja ha simplificado mucho el problema de la evacuación.

Tanto esa afluencia como esas manifestaciones explican que las personas prudentes, poco aficionadas a la mística roja que predica para el prójimo el Presidente Negrín, vayan llegando a Perpignan, a Marsella, a Toulouse o a París, con el ánimo de disfrutar de algunos días de descanso o de resolver algún negocio, pero buscando antes un piso amueblado, confort con que no podrá contar un sinnúmero de pobres diablitos que llegarán a Francia con algunos puñados o con algunos kilos de billetes rojos.

Y como final, va un secreto que en Barcelona conocen muchas personas: la resistencia de Cataluña no tiene otro objetivo que facilitar la evacuación de los culpables. Los que luchan en la línea de fuego son carne humana que sirve de cortina de protección.

## Compañía de ferrocarriles de M. Z. A.

Relación de vagones existentes en la estación de Córdoba con mercancías pendientes de descarga.

La Mezquita, 1; Medina Azahara, 2; B. Añón, 3; Hospital Antituberculoso, 1; B. Moreno, 1; señor Hidalgo, 1; C. Provincial, 1; E. Rodríguez, 1. Total 11 Córdoba 4 de Mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.

# La situación de los sudetas alemanes

La nueva situación en que se encuentra Checoslovaquia, después de la reincorporación de Austria al Reich, ha dado ocasión al ministro de Negocios Extranjeros checo, señor Krofta, para tomar posición frente a las variaciones—según apreciación del mismo, básicas—registradas en las condiciones políticas de la Europa Central. El mismo señor Krofta considera como finalidad urgente de su país la de regular sus problemas políticos y económicos con relación a Alemania, que ha tomado un nuevo aspecto como consecuencia de los últimos acontecimientos.

Con absoluta razón declara el ministro que «la desaparición de Austria como Estado independiente ha hecho difícil, por no decir imposible, una organización económica independiente de la cuenca del Danubio». Si con estas palabras alude el señor Krofta al «plan Hodza» que tendía a lograr una organización económica de una parte caprichosamente limitada de dicha cuenca, esforzándose por apartar de dicha zona a Alemania, entonces podemos de antemano adelantar que dicho plan ha de estar condenado al fracaso, no precisamente por la unión de Austria y de Alemania sino por su misma proyectada estructura, contraria a la realidad.

El que hoy, después del abatimiento de las artificiales carreras de Saint Germain, pueda ahora atemperarse la colaboración económica en la Europa Central, por todos deseada, con la verdade-

ra naturaleza de las cosas, para así poder servir en realidad los intereses generales de toda la cuenca danubiana—con eliminación de toda reserva e intenciones ocultas—es algo sobre lo que pueden estar seguros en los centros oficiales de Praga.

El ministro señor Krofta ha declarado además que el problema de la minoría alemana en Checoslovaquia ha entrado en una importante fase después del Anschluss. Con relación a esta opinión entiende el señor Krofta poder establecer un parangón entre la posición alemana y la de la minoría checa en Viena; lo que nos da ocasión propicia para exponer con claridad y firmeza nuestra opinión sobre lo que creemos debe entenderse por una minoría. La minoría checa en Viena representa solo un insignificante porcentaje de la población total de la ciudad, aproximadamente de igual importancia que la participación alemana en la población de alguna ciudad checa, por ejemplo de Pilsen. La comparación con Praga no sería de aplicación en este caso, ya que la capital de Checoslovaquia mantiene la pretensión de ser considerada como la metrópoli de todas las nacionalidades constitutivas del Estado.

Los sudetas alemanes no representan a una minoría, decisiva para el territorio habitado por la misma. Del mismo modo que por ejemplo los habitantes de Ginebra o de Lausanne no desearían ser considerados como «minoría francesa» y los del resto de Suiza nunca se lo imputarían, así se sienten los sudetas capacitados para considerar su suelo como su propia patria y por lo tanto para ser gobernados por personas de su pueblo y no por extraños.

Solamente el reconocimiento de este estado de cosas puede constituir un punto de partida para llegar a una razonable regulación de la cuestión de los sudetas. En todo caso sería recomendable para los estadistas checos el apartarse en el futuro de designar con el inconveniente y equivoco concepto «minoría» a este potente núcleo nacional de los sudetas alemanes con sus tres millones y medio de habitantes; ya que así se plantea falsamente el problema y no se facilita el encontrar la base inicial que conduzca a una solución del mismo de acuerdo con la verdadera naturaleza de las cosas.

## GACETILLAS

DEFUNCION  
Ha dejado de existir en esta capital doña Dolores Solana Vázquez, viuda de don Antonio Castejón.

La finada era muy apreciada de cuantos la trataron.

Enviamos nuestro sentido pésame a los desconsolados hijos y demás familia de dicha señora.

MORDIDO POR UN PERRO  
En la Casa de Socorro ha sido asistido el niño de nueve años Manuel Cecilia León, de contusión erosiva en la cara externa de la pierna izquierda, de pronóstico reservado, cuya lesión se le produjo en la haza del «Chozón» un perro propiedad de Matilde Alvarez León, quien ha sido denunciada en la Comisaría de Vigilancia.

UN NIÑO LESIONADO  
Ha sido asistido en la clínica de la calle Góngora el joven de catorce años de edad Antonio Vera Martínez de fractura del codo izquierdo, de pronóstico grave, cuya lesión se le produjo en el pueblo de Villaviciosa al caerse de una caballería.

MONTE DE PIEDAD  
El lunes próximo se celebrará en dicho establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Central durante el mes de Agosto último y que con arreglo a los Estatutos de la casa corresponden venderse.

El acto empezará a las diez de la mañana.

LA LOTERIA DE LOS CIEGOS  
Número premiado en el sorteo de ayer: 258. Aproximaciones: 257 y 259. El sorteo se celebra a las siete de la tarde.

## SECCION RELIGIOSA (Calendario cordobés)

Santo del día  
Hoy: San Pío V, papa y confesor. Mariana: San Juan Ante-Portam-Latinam.

Jubileo circular  
Hoy, en la parroquia del Sagrario, costado por don José Valenzuela, por sus padres. Mañana, en la misma parroquia, costado por doña Adelaida Vargas y Alvarez de Sotomayor, por su difunto esposo.

Encarnación Alda López  
Falleció el 5 de Mayo de 1933  
R. I. P.

Se recomienda al público la conveniencia y necesidad de que toda la correspondencia dirigida a las fuerzas combatientes se consigne con toda claridad el número de la estafeta militar correspondiente, lo que permitirá su más rápida distribución y entrega.

Córdoba 4 de Mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Delegado provincial, Nicolás Salas.

## Administración principal de Correos de Córdoba

Se recomienda al público la conveniencia y necesidad de que toda la correspondencia dirigida a las fuerzas combatientes se consigne con toda claridad el número de la estafeta militar correspondiente, lo que permitirá su más rápida distribución y entrega.

Córdoba 2 de Mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Administrador Principal, José Moreno.

## Doña Dolores Solana Vázquez

Viuda de don Antonio Castejón  
Falleció en esta capital el día 4 de Abril de 1938, a los 58 años de edad, después de recibir los auxilios espirituales

R. I. P.

Su desconsolados hijos doña María, doña Antonia, don Rafael, don Francisco y don Fernando Miguel Castejón Solana; hijos políticos, nietos, madre doña Josefa Vázquez y demás familia ruegan a sus amigos que la encomienden a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará hoy, a las seis de la tarde, en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos (Trinidad).

El duelo se recibe en la Iglesia y se despiden en el Cementerio.